

# EL FOMENTO DE SALAMANCA

DIARIO DE LA TARDE

**SUSCRIPCIÓN.**—Al trimestre, en la capital, 3 pesetas.—Fuera, 3'25.—Portugal, 3'75.—Demás naciones, 7'.

**Vieres 1.º de Octubre de 1897**

**ANUNCIOS.**—Primera plana, cinco céntimos de peseta línea.—Tercera, 3.—Cuarta, 2.  
Esquelas de defunción y aniversario y comunicados, precios convencionales.

## AYISO

Las suscripciones a este diario pueden hacerse en la Administración, Arroyo del Carmen número 9 y en la Imprenta, Campo de San Francisco, 10. En ambos puntos se reciben anuncios hasta las cinco de la tarde.

## LA REPATRIACION DE LOS INUTILES

Un sentimiento de humanidad que hoy circula por todos los ámbitos de España y del cual se hace eco la prensa, obliga a ésta un día y otro día a pedir al Gobierno la repatriación de los soldados inútiles que se encuentran en Cuba.

El estado en que regresan esos infortunados hijos de la patria, impulsa a nuestro estimado colega *El Nervión* de Bilbao, a publicar un artículo con el epígrafe que encabeza estas líneas y del cual extractamos los principales párrafos por estar en un todo conformes con el espíritu altamente humanitario y patriótico en que se halla inspirado.

Insistimos en este tema, dice el expresado periódico, uniéndonos a las repetidas excitaciones a las de muchos periódicos de Madrid y provincias, que también insisten en la noble tarea de pedir lo que no es posible negar sin dar fundados motivos para que las justas quejas y exigencias de hoy se conviertan en una acción gubernamental de indignación.

A propósito de este importantísimo particular, el general Weyler ha dicho recientemente al Gobierno que el ardentísimo deseo de regresar a la madre patria, expresado con ansiedad conmovedora por los desgraciados defensores del honor nacional que están en los hospitales de la gran Avilla, le ha obligado a embarcarse en mayor número del que realmente debía consultar cada una de las expediciones de regreso.

La razón es atendible, pero no hasta el punto en que queda justificada lo que se ha hecho en diferentes envíos.

Apresúrese la realización de ese afanaturaisimo de los pobres enfermos que sueñan noche y día con el cielo de su país nata, con las efusiones del cariño de los seres idolatrados; pero hágase al mismo tiempo todos los esfuerzos, todos los sacrificios imaginables para que las condiciones en que se efectúe el viaje de los que puedan verificarlo sin inminente peligro de muerte, sean firme garantía de que no se filtrará ninguna de las relativas comodidades, ninguno de

los cuidados de la ciencia indispensables para evitar la agravación de la enfermedad y el rápido y funesto desenlace de la misma.

Desde las columnas de *El Correo*, de Madrid, una persona competentísima ha evidenciado la precisión de que se destinados ó tres buques exclusivamente a la conducción de enfermos y heridos; esos buques-hospitales, sin más tripulación que la necesaria para el gobierno del barco, con tres ó cuatro médicos de la escuadra, seis ú ocho practicantes, un capellán, un farmacéutico, enfermeros y hermanas de la Caridad, se sujetarían a una derrota especial en el viaje de vuelta porque una de las causas á que principalmente sucumben los tísicos y los enfermos de caquexia palúdica y anémicos graves, es á las variaciones rápidas de temperatura, inevitables con la marcha ordinaria de los correos, de 15 millas; de suerte que al llegar el buque hospital cerca de la zona templada, y habiendo salido ya de la caída, moderaría la marcha hasta quedar en siete ú ocho millas, seguiría uno ó dos días corriendo un mismo paralelo, conforme lo determinase el jefe de Sanidad de la nave con el capitán, de acuerdo con los médicos y en vista de las conveniencias de los enfermos.

El autor de este pensamiento afirma que la transformación en hospitales de los barcos que a tal servicio se destinan, sería cuestión de muy pocos días.

¿Por qué no han de llegar a un íntimo acuerdo en este particular el Gobierno y la Compañía Transatlántica?

Es de humanidad, es de justicia es de imprescindible necesidad, una pronta resolución que atraiga sobre los que la adopten las bendiciones de toda España.

## MADRID AL DÍA

30 de Septiembre

Señor Director:

A pesar de que se esperaba haber sorprendido a todo el mundo el planteamiento de la crisis y sobre la dimisión total del Gabinete y su admisión en el acto de parte de S. M. la Reina.

Se han apresurado los sucesos.

La solución no es probable que se conozca hasta el sábado, y entretanto los ministros seguirán desempeñando interinamente sus cargos.

No se sabe aún de una manera positiva á quiénes se harán las consultas, porque los ministros se limitaron anoche á decir que se harían las de costumbre; pero teniendo en cuenta las circunstancias de indudable gravedad de la presente

crisis, es posible que más bien se amplíen que no el que se limiten.

Por de contado sabemos que anoche á prim ra hora se telegrafó el planteamiento de la crisis al señor Pidal y á los expresidentes de Consejo señores Sagasta y Martínez Campos y al señor Montero Ríos, expresidente del Senado, participándoles a la vez la conveniencia de que regresaran á Madrid.

Al señor Sagasta se le esperaba hoy, y también el señor Pidal llegó esta mañana. Respecto á los señores general Martínez Campos y Montero Ríos, que se encuentran en Santander y Lourizán respectivamente, no es probable que lleguen hasta mañana.

El presidente del Senado, señor Eudayén y el expresidente del Congreso señor marqués de la Vega de Armijo, que por su representación política serán de los probablemente llamados á Palacio se hallan en Madrid.

Llamado por S. M. ha estado esta mañana en Palacio de once á doce, el señor Cos-Gayón con el objeto de ser consultado acerca de la situación política.

Al salir de Palacio el ministro dimisionario de la Gobernación, ha mostrado gran reserva, diciendo solo á los periodistas:

—La Reina se ha dignado consultarme y le he expuesto mis opiniones. No se la hora en que vendrán los presidentes de las Camaras.

Esta consulta, á nuestro entender, se explica porque S. M. sabiendo que el señor Cos-Gayón fue siempre el hombre de confianza del señor Canovas, tiene gran experiencia política y ha entendido en multitud de asuntos que han sido conocidos incompletamente por los restantes ministros, ha querido poseer datos y antecedentes que solo podía suministrarle el señor Cos-Gayón para resolver con mas acierto.

La impresión es que el señor Cos-Gayón se ha mostrado partidario de una situación liberal, considerando que el partido conservador solo puede reorganizarse en la oposición, poniéndose sus elementos en condiciones de prestar nuevos servicios á la Corona y al País.

Momentos después llegó a Palacio el general Azcarraga, para despachar con S. M., á la cual presentó las dimisiones escritas del minierio y alguna firma de Hacienda.

El general permaneció hasta la una en Palacio y se supone que la Reina le había informado de las consultas que piensa hacer.

Estas comenzarán esta tarde por el presidente del Senado, marqués del Pazo de la Merced, y si dá tiempo, irá tam-

bién á Palacio el señor Pidal, que ha llegado á Madrid esta mañana y lo ha comunicado á la mayordomía real, poniéndose á disposición de S. M.

El señor Sagasta habrá salido á las doce de Avila y llegará esta tarde á las seis á Madrid.

El general Martínez Campos llegará mañana temprano, y es casi seguro que á las once hablará con la Reina.

La creencia general es que las consultas terminarán el sábado por la tarde pues se prescindirá ahora probablemente de llamar á los capitanes generales, y que el mismo sábado quedará el señor Sagasta encargado de formar ministerio.

Han dimitido sus cargos muchos directores generales y gobernadores.

Telegrafian de la Habana que el general Weyler ha nombrado al señor Montero, jefe del partido autonomista cubano presidente de la junta del Censo.

En la Presidencia del Consejo ha estado ayer tarde Mr. Woodford con objeto de presentar al general Azcarraga el personal de la legación norteamericana.

La entrevista, a la que asistió el señor ministro de Estado, que casualmente se hallaba en la Presidencia, ha sido afectuosísima.

Su Santidad León XIII ha dado solución al conflicto de poderes, planteado por el obispo de Mallorca.

El Pontífice declara relevado de la excomunión fulminada por dicho prelado al señor Navarro Reverter, y exento de toda censura canónica; pero establece que el expediente relativo á los bienes del Lluich se ha de retrotraer á sus comienzos, para darle la tramitación que con arreglo á las leyes corresponda.

Ha conferenciado con la Reina Regente el general Polavieja. Este se ofreció á S. M. para ir al frente donde se le mande y se crean útiles sus servicios á la Patria y á las instituciones.

La prensa publica hoy en esta cote, reflejo su extrañeza por rapidez con que

se ha planteado la crisis, toda vez que se sometió la cuestión de confianza a la Corona, el mismo día del regreso de la familia real a Madrid.

La opinión general es que la Reina llamará al poder a los deseos de todos, es que se dé una pronta solución a la crisis.

El Corresponsal.

# Crónicas

## GENERALES

Dicen de la Coruña que pasan de 500 los soldados que actualmente se hallan enfermos en el Hospital militar y en el contiguo cuartel Macanaz, y son unos 60 los que se han muerto, regresados de Cuba, desde 1.º de este mes hasta la fecha.

Son estas cifras verdaderamente desconsoladoras.

El zar de Rusia ha corrido peligro durante su estancia en Viena.

El complot que se tramó contra su vida tenía verdadera importancia. Para realizar su proyecto los criminales hicieron una mina bajo el suelo de la carrera que seguiría el zar, pero se descubrieron los trabajos oportunamente y quedaron frustrados los planes.

Con este motivo han sido arrestadas 120 personas, algunas de las cuales, según se dice son oficiales de la reserva alemana.

Es dato interesante que hayan sido los albaneses polacos los que avisaron a la policía evitando con su denuncia el atentado.

En la mayor parte de los mercados extranjeros y particularmente en los ingleses, ha bajado el precio de los trigos.

Esto debe atribuirse principalmente al descenso que acusan en dicho artículo los telegramas de los Estados Unidos; donde la cosecha ha sido buena, y especialmente en California y al aumento de las existencias en los grandes mercados de Chicago y Nueva York.

Se ha dispuesto por real orden del ministerio de Ultramar, fecha 9 de corriente, que a los deportados de Cuba que hayan sido indultados a condición de que fijen su residencia en la Península, se les siga abonando el socorro de una peseta 50 céntimos, siempre que carezcan de recursos necesarios para atender a sus subsistencias.

Consiste en una tarjeta postal especial, en cuyo dorso se pega en sellos de correos la suma que se quiera librar, y el pago de la misma se efectúa en la oficina de correos del punto en que el destinatario reside, sin necesidad de recibos ni mas requisitos que la identificación de la persona.

El dividendo distribuido a los accionistas de la compañía Transatlántica, asciende a 112 pesetas por acción.

A 70 millones de pesetas sube lo que esa empresa ha percibido y tiene que percibir del Tesoro nacional por transporte de ida y vuelta de tropas, materiales, etc., entre la Península, Cuba, y Filipinas desde que comenzaron las guerras.

## REGIONALES

Anteanoche falleció en Valladolid, víctima de larga y penosa enfermedad la respetable señora doña Heliodora Lomana de Maro esposa del ilustre abogado y conocido republicano don José Muro.

Ha decaído extraordinariamente la epidemia variolosa en Zamora, pero parece que ahora ocurren algunos de otros casos de sarampión benigno.

El martes último ocurrió en Valladolid un horrible suceso.

Entre seis y media y siete de la tarde se encontraba en la casa número 2 de la calle del Sacramento, donde la «Sociedad Electricista Castellana» tiene instalado un transformador de la fabrica de luz eléctrica, el inteligente y celoso empleado de dicha sociedad don Abaro Marcos Merino, joven de 22 años, al efecto de colocar dos cortacircuitos primarios para dar luz al Cinemotografo del Campo Grande, siendo ayudado de dos muchachos.

El señor Marcos arregló un empalme y se disponía a colocar los dos cortacircuitos cuando tuvo la desgracia de resbrar tocando con la mano los hilos primarios.

Como aquel no tuviera puestos los guantes de de caoutchouc para aislarse recibió una enorme corriente que le privo instantaneamente de la existencia.

Atolondrados los muchachos que con él estaban, comenzaron a gritar llevando al lugar del suceso a algunas personas las cuales dieron cuenta de lo ocurrido al señor Juez del distrito y se dispusieron a preparar a la familia.

El ilustrado abogado y concejal de aquel Ayuntamiento, nuestro respetable amigo don Miguel Marcos Lorenzo, padre del Alvaro, se hallaba en aquellos momentos acompañando al señor Muro en su domicilio y allí recibió el aviso de un amigo suyo de que se presentara con urgencia en la droguería del señor Palsalodos para un asunto de la mayor importancia.

El amigo aludido y los que se hallaban en la citada droguería, dieron noticias al señor Marcos, por las que éste se penetró del mal inmenso, desarrollándose escenas innarrables por lo dolorosas.

Mo es para describir la escena conmovedora que se desarrollaba en el domicilio del señor Marcos, invadido por los numerosos amigos con que éste cuenta en Valladolid.

Las traiciones del destino se revelaban en aquellos momentos, pues cuando llegaba la noticia infausta al domicilio de la familia, tocaba una música a la puerta dando serenata al señor Marcos por ser día anterior a su Santo.

Mientras tanto el digno Juez de instrucción del distrito de la Plaza don Eduardo González, instruíó el oportuno sumario, disponiendo el levantamiento del cadáver.

Anteanoche llovió abundantemente en Palencia, despues de gran aparato de relampagos y truenos.

Ayer estuvo en Palencia el Alcalde de Valladolid señor González Lorenzo, con objeto de entregar al Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesi, el valioso y artistico crucifijo que el Ayuntamiento de la ciudad pinciana regala al diocesano palentino, como demostración de agradecimiento por el sermón que éste pronunció en San Lorenzo el día 8 del actual, en honor a la Patrona de Valladolid.

El motivo de no hallarse en Palencia el señor Almaráz, hizo que la citada autoridad entregase el obsequio en la Secretaría de Camara, donde fué recibido con las mayores demostraciones de respetuoso afecto.

## LOCALES Y PROVINCIALES

### SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Saturio Elenterio y Leodegario.

Iglesia conventual de San Esteban.—Continúa el ejercicio de los quince sábados en honor de la virgen del Rosario. A las siete misa cantada, privilegiada del Rosario. Termina la novena anunciada.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, a las seis, solemne Salve Carmelitana.

V. O. T. de San Francisco.—Los mismos cultos.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale, 5:58; pónese, 5:41.—Luna: sale, 1:14 de la tarde; pónese, 9:56 de la noche

Terminada licencia que le fué concedido, ha regresado a esta ciudad y se ha encargado de nuevo de la Secretaría del Gobierno civil de provincia, el inteligente funcionario, don Pascual Gil y Gomez.

Dicesenos que a propuesta de un concejal de la Comisión de Beneficencia, se tomarán medidas, por el Ayuntamiento que han de perjudicar las iniciativas que hasta el presente se reservaban al Conserje de la Casa de Socorro.

El próximo domingo, habrá solemne fiesta religiosa en el pueblo de los Villares de la Reina; predicará el R. P. Sebastián, Carmelita descalzo.

Días pasados se promovió una fuerte disputa entre un honrado vecino de Berjar y una mujer de dudosa conducta, sobre mejor derecho a cierta vivienda de una casa. Ante la actitud agresiva de dicha mujer, se hizo necesario llamar a los agentes de la autoridad, a los que aquélla desobedeció y quiso agredir, por lo que fué llevada a la cárcel, donde se encuentra a disposición del juzgado.

Se encuentra bastante mejorado el catedrático de la facultad de Medicina, doctor Cuesta, de la herida que le produjo hace dos días en un ojo, con una piedra, un muchacho, que en unión de otros, se entretenía en el salvaje juego de la pedrea en la plaza de la Verdura.

Prometen verse muy concurridas y animadas las fiestas de domingo próximo en el pueblo de Poveda de las Cintas, en honor de Nuestra Señora del Rosario.

Anoche salió para Valladolid, acompañado de su respetable familia, el Director de la Sucursal del Banco de España señor la Riva, a quien le ha sido concedido un mes de licencia.

Ayer le fué administrado el amonico en la Casa de Socorro, a un muchacho de ocho años de edad, que había abusado de la bebida.

Anoche, en un baile de candil verificado en la calle de la Raqueta, promovieron una reyerta dos mozos por cuestión de faldao, produciéndose ligeras contusiones.

Cartas que se han recibido hoy en Salamanca, dan ya como un hecho la solución de la crisis en favor del señor Sargata, y en alguna de esas epistolas, de carácter muy íntimo, dicese que está indicado para Gobernador civil de esta provincia, con muchas probabilidades de éxito, el actual Presidente de la Diputación, señor López Díez.

Háblase también en esas correspondencias de combinaciones electorales, y partiendo de la base de que el señor Lafuente será candidato a la diputación a cõrtés por la capital, o por Sequeros si

vé aquí el pleito mal parado, indicase para luchar contra él nombres muy conocidos y significados en la política liberal.

Los agentes municipales recogieron ayer de la plazuela del Corriño buen número de conejos que tenían expuestos a la venta, los cuales se hallaban en malas condiciones para el consumo.

Dichas piezas de caza fueron inutilizadas.

Se aproximan a trescientas las reducciones del servicio militar que van efectuadas en esta provincia.

En la calle de Libreros le fueron decomisados ayer unos treinta conejos a un vendedor de leche conocido por el apodo de Obispo por haberlos introducido en la ciudad sin satisfacer derechos.

Ayer tarde por negarse a pagar el arbitrio municipal de cinco céntimos un forastero que iba a vender armamentos de primera necesidad, fué maltratado por el encargado de la cobranza.

En los exámenes que ha sufrido últimamente en Madrid, en el Conservatorio de Música, la señorita Teresa García, hija del conocido médico y farmacéutico don Federico, ha obtenido tres notas de sobresaliente por cuyo resultado hacemos presente nuestra cordial enhorabuena.

### REGISTRO CIVIL

Anotaciones efectuadas ayer:  
Nacimientos: Juan Rivas Vicente, Cecilio Iglesias Marlin.  
Defunciones: ninguna.

Ayer mañana ocurrió un suceso desgraciado en la calle del Prior.

Hallándose trabajando en una casa Manuel Fernández, ebrieta, de 19 años de edad, domiciliado en la Ronda de Sancti-Spiritus, número 66, en unión de varios compañeros, cuando uno de estos quiso enseñarle un pequeño revólver con tan mala fortuna, que se disparó, ocasionando a Manuel una herida en el costado derecho, que los médicos de la Casa de Socorro que efectuaron la primera cura, fué calificada de pronóstico reservado.

El autor del desgraciado accidente hallabase verdaderamente desesperado, pues en sus relaciones con el herido había reinado siempre la mejor armonía.

Ayer adjudicó el claustro de doctores en segunda votación la beca vacante en el Colegio de Trilingüa a don Emilio Rodríguez y Rodríguez.

La Junta de Colegios proveyó ayer también en las siguientes becas, en la siguiente forma: la de la memoria de Vallejo, en don Ambrosio Morales; la de Santa Cruz de Carizares en don Marcelino B-srta Alonso, y las dos vacantes en el Colegio de Doncellas en doña Asela García Lozano y doña Nieves Villanueva.

### MERCADOS

Valladolid 30.—En los Almacenes generales han entrado 200 fanegas de trigo, que se pagaron de 49:50 a 49, 75 reales las 94 libras.

En el canal se tomaron 400 fanegas trigo que se cotizaron de 49:25 a 49:50 reales las 94 libras.

Rioseco 30.—En el mercado de este día se han puesto a la venta al detall 800 fanegas trigo al precio de 48:50 reales las 94 libras.

De trigo de rentas llegaron 600 fanegas. En partidas nulas las operaciones.

Firmes los precios.  
**Mecina 30.**—Los precios que rijen en este mercado para los artículos que anoto son los siguientes:  
Trigo de 50 á 50'25 reales (las 94 libras); centeno de 26'50 á 27 la fanega; cebada de 21'50 á 22 y algarrobas de 26'50 á 27.  
Tendencia del mercado firme.  
**Salamanca 1.º de Octubre.**—Trigo candeal á 46 reales fanega, idem rubión á 44, centeno á 26, algarrobas á 29, guisantes á 23 y cebada á 27.

Anoche, en la calle del Sol sufrió un ataque al corazón una pobre mujer, cayendo al suelo sin sentido.  
Por fortuna no se produjo lesión alguna.

Ayer tarde condujeron á la prevención los agentes de la autoridad á un joven forastero, por promover un escándalo en la calle de los Mitagos.

El domingo 19 del actual reaparecerá el semanario republicano *La Concordia*, de que es director propietario el popular teniente a ca de señor Veira.  
Así lo oímos anoche en un círculo.

El miércoles y jueves últimos se han celebrado grandes fiestas, en el pueblo de Zorita de la Frontera.

El primero de dichos días se representó, por varios jóvenes aficionados, una zarzuelita escrita expresamente para el acto por un distinguido vate y maestro compositor de la localidad.

El día 30 hubo gran corrida de novillos.

Por tarde y noche, tanto el miércoles como el jueves, se verificaron bailes populares y otros festivos.

**MILPESETAS** al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá, "de Barcelona", y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Los individuos de clases pasivas que tienen consignados sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, pueden presentarse en la misma á apercibir la mensualidad corriente en los días y por el orden siguiente:

- Día 1.º.—Retirados.
- Día 2.—Cruces y montepío civil.
- Día 3.—Jubilados, montepío militar y Remunerarios.
- Días 6 al 11.—Todas las nominas.

El viernes último dió principio en Cantalpio la vendimia general.

La uva, según nos escribe nuestro corresponsal, se halla en malas condiciones y en cantidad escasa.

Se calcula que de tres partes no llegará a una la que buenamente pueda recogerse.

Hace ya días que se venden en esta capital carne fresca de cerdo.

Este año tendrán excepcional solemnidad los cultos que en Alba se han de celebrar en honor de Santa Teresa de Jesús.

El día 14 á las cinco de la tarde comenzará la novena y salvé cautada, á la que concurrirá la Asociación de Teresianas cantando el santo rosario desde la iglesia de San Juan.

El día 15 á las siete de la mañana comunión general y á las nueve misa solemne de Pontifical y por la tarde la procesión en que figurarán los boñitos estandartes del Centenario.

Todos los días de la Octava habrá misas con S. D. M. manifiesto y los días

14, 16, 18, 19, 20 y 21 por la tarde tendrán pláticas los RR. Padres Carmelitas.  
El día 15 predicará el M. I. señor don Segundo Vadillo, Penitenciario de Segovia; el 17 el M. I. Sr. D. Francisco Jarrin, Canónigo Magistral de Salamanca y el 22 el M. R. P. Agapito, Carmelita descalzo.

La sesión que el lunes ó el miércoles celebre el Ayuntamiento, promete ser pródiga en incidentes ruidosos, provocados por un suelto publicado en *El Adelanto* y al mal hacemos referencia en otro lugar de este número.

El Profesor auxiliar de la Facultad de Filosofía y Letras don José Téllez de Meneses, ha publicado una *Reseña crítica sobre las fuentes del conocimiento de la lengua latina*.

Se nos dice que mañana saldrá para Madrid el primer teniente alcalde señor Mozas, presunto Alcalde de Salamanca en el caso de una probable solución política en sentido liberal.

Hay quien apesar de tales presunciones, cree que en el caso de ser poder el señor Sagasta, puede la Alcaldía ir á otras manos, indicándose como candidatos probables á los señores García y García, Borrego y Rivas.

Y aun es muy posible que haya algún gallo tapado con más probabilidades de éxito que los indicados.

Hemos oído que el concejal don Ricardo Gonzalez ha presentado la renuncia del cargo, fundándose en la incompatibilidad del caso 3.º del artículo 43 de ley municipal, por accionista de la «Electricista Salmantina».

Buena y digna enseñanza para los concejales que pertenezcan ó formen parte de sociedades ó compañías, que por artes poco lícitas aspiran á efectuar contratos con el Ayuntamiento y también para los que le tienen arrendados predios ó le faciliten artículos para sus industrias.

Anteayer por la tarde en la fuente de vecindad del barrio de Sancti-Spiritus, rñeron dos criadas por cuál de ellas tenía mejor derecho para tomar agua primero, inutilizándose mutuamente los cantaros al usarlos como armas ofensivas.

Las Rvdos. PP. Dominicos del Convento de San Esteban, están haciendo grandes preparativos en el suntuoso templo de Santo Domingo, para la solemne fiesta á Nuestra Señora del Rosario que se celebrará el domingo próximo.

La sección segunda de la Audiencia provincial y las partes en la causa con motivo del crimen de Fuentes de San Esteban, se trasladaron ayer al lugar del suceso con objeto de practicar una diligencia de inspección ocular.

El abogado defensor del procesado señor Luna, se nos dicen que formuló una protesta.

Ayer publicó *El Adelanto* un suelto de forma tan virulenta y agresiva, que se veía á las leguas cuanto se alejaba de la mónica obligada del órgano cuya labor se inspira de ordinario en la norma de conducta de aquel personaje de *La Vida es Sueño*, excelente agravador de todos los legismundos.

Va dirigido el ataque contra un concejal á quien, sin nombrarlo se retrata de tal manera que no puede quedar lugar á duda de que el aludido es don Pe-

dro Rivas y el modestado por la gestión municipal de éste el señor don Cándido Torres.

Ayer hacíanse muchos y muy animados comentarios acerca de esta cuestión, que originará una viva campaña periodística, la cual, dado al prólogo que *El Adelanto* le ha puesto, revestirá carácter personalísimo.

Nosotros prometemos enterarnos, acudiendo á las oficinas municipales, oficinas municipales, de parte de quien está la razón, y echaremos también nuestro cuarto á espaldas sin esconder el bulito y emitiendo con lisura la opinión que formemos, sin escatimar la censura para quien la merezca, una vez hecho el examen concienzudo de los autos.

Mañana ó á más tardar el próximo lunes entraremos ya de lleno en la cuestión, y hasta entonces ni una palabra más.

### APERTURA DE CURSO

Esta mañana á las doce en punto se ha celebrado en el Paraninfo de la Universidad Literaria, la solemne inauguración del curso de 1897 á 1898.

Como en años anteriores elegantes y distinguidas damas han contribuido con su presencia al mayor realce y brillantez de la fiesta académica, que no por verificarse anualmente deja de despertar interés y de tener siempre verdaderos atractivos.

El hermoso salón de actos presentaba un golpe de vista brillantísimo. A la derecha del Excmo. señor Rector, que presidia, tomaron asiento los señores Gobernador civil de la provincia, Presidente accidental de la Diputación y Director del Instituto, y á la izquierda los señores Alcalde constitucional, coronel gobernador de la plaza y Decano de la facultad de Derecho.

En los bancos de la plataforma se colocaron los doctores de las facultades y el claustro de profesores del Instituto y comisiones de los cuerpos de la guarnición y de diferentes centros y corporaciones.

Leídos por el Secretario general los artículos de la vigente legislación pertinentes al caso, ocupó la tribuna el docente y doctor catedrático de Obstetricia de la facultad de Medicina doctor Núñez San Peayo, que leyó un erudito discurso acerca del «Destino de la mujer con relación á sus condiciones sociales y fisiológicas», escuchando al terminar varios períodos entusiastas salvos de aplausos.

Acto seguido se procedió al reparto de diplomas á los escolares que obtuvieron premios ó accesits el curso último pasado, y el señor Rector, en nombre de S. M. la Reina Regente declaró oficialmente abierto el de 1897 á 1898, en la Universidad é Instituto de Salamanca.

### DESPACHOS

POSTALES Y TELEGRÁFICOS.  
Madrid 1. (Recibido 8 m.)

Ayer tarde regresó á esta corte el señor Sagasta, quien conferenciará hoy con S. M. la Reina para exponerle su opinión respecto á la solución de la crisis.

También hoy serán consultados los señores Pidal y Martínez Campos y mañana el señor Silvela.

Madrid 1 (Recibido 3 t.)

El señor Sagasta guarda impenetrable reserva, respecto á su opinión en el pleito político pendiente de resolución.

Lo único que se sabe es que si la reina le da encargo de formar Gobierno, lo hará desde luego sin la menor vacilación.

El papel conservador se ha repuesto hoy un tanto.

### RATOS DE OCIO

Solución á la charada de ayer.

**Pantalón.**

**CHARADA**

—¿Quién al ver tu "dosa" y primera, ns "segunda", con "primera,"

—«Prima tres», y no «dos» cuatro que para tí será entera.

—Bendita sea tu boca, Me voy á traerle un coche para llevarte al gran baile que en "todo", se da esta noche.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos contra la Anemia, Clorosis y Debilidad, dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

**Regaliz Pectoral L.B.**  
A BASE DE ALQUITRAN  
La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.  
PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.  
Debe exigirse La Marca L. B. en rojo, en la caja que rodea la caja.  
Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

**HIGIENE DEL TOCADOR**  
Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al  
**COALTA SAPONINE LE BEUF**  
su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crias, enjuagues de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.  
**El frasco, 2 fr.** En las Farmacias.  
DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

por crónica y rebelde que sea en 24 HORAS, con los  
**CONFITES CARPA**  
de venta en todas las Farmacias

**FALTA DE FUERZAS**  
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCION  
**EL HIERRO BRAVAIS**  
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida.  
Líquido Verdadero Marca.  
De Venta en todas las Farmacias.  
Por Bayona 40 y 42, r. St-Lazare, París.

Imp EL FOMENTO DE SALAMANCA

